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ILUSTRE MUNICIPALIDAD 
            T O L T E N 

 

 

                                   REUNION ORDINARIA N° 18/2017 

 

        En Nueva Toltén a 29 días del mes de Mayo  del año 2017, en la sala de 

sesiones de la Municipalidad  se reúne el Concejo Municipal, presidido por el 

Sr. Alcalde Don Guillermo Martínez Soto, con la asistencia de los (as) 

siguientes Sres. (as) Concejales (as). 

 

SR. OSVALDO SILVA CARDENAS 

SR.     ANER BELLO ULLOA 

SR.   HERNAN MACHUCA VALLEJOS 

SR. LUIS LEONEL AVILA MUÑOZ 

SRA.   GLORIA PADILLA FERNANDEZ 

SR.    RUBEN HERNAN RAMOS QUEZADA. 

 

Punto N° 01 de la Tabla : 

  Siendo las 10:30 hrs. el Sr. Alcalde en  nombre de Dios y de la Patria  da 

por iniciada la presente reunión del Concejo Municipal, consultados los Sres. 

Concejales  por la aprobación del acta de la reunión anterior u observaciones a la 

misma, a la cual la Concejala Sra. Gloria Padilla solicita se puntualice que en su 

intervención se deje en claro que a ella solicitó reparar la correcta evacuación de 

las aguas servidas en la Escuela Amanecer, después de esto la aprueban por 

unanimidad sin más observaciones. 

Punto N° 2 de la Tabla: Exposición Comunidad Tomas Ñancuan Epu 

   A continuación el Sr. Alcalde, manifiesta que como acordó en la reunión 

anterior el Concejo Municipal, se encuentra presente en la sala el Presidente de 



2  

 

la Comunidad Indígena "Tomas Ñancuan Epu",  Don Diego Del Río, 

acompañado con parte de la Directiva de esta Comunidad, para exponer ante el 

Concejo Municipal. 

       El Sr. Del Río inicia su presentación junto a la Directiva, dando a conocer 

que ellos, se presentan ante las Autoridades Comunales, en primer lugar 

agradeciendo la ayuda recibida por parte de la Municipalidad en la 

conformación de su Organización Específicamente su presentación es para 

solicitar puntuablemente la reparación del camino Lumahue que  atraviesa su 

Comunidad, si bien se llevaron unas camionadas de ripio, este no es suficiente 

para realizar la mantención y reparación que realmente necesita el camino, 

dando a conocer en extenso con fotografías, los puntos en los cuales el camino 

necesita que se le haga una mantención (Sector Sra. Mirta Castro, Benito 

Collilef, Carlos Imihuala, Jorge Collilef). Se adjunta al final del acta como parte 

integrante de la misma, la exposición entregada por el Sr. Del Río donde está 

claramente especificado apoyado por fotografías los puntos en mal del estado 

del  camino. 

    Agrega el Sr. Del Río, que ellos entienden el trabajo que se está haciendo 

desde el Municipio, por eso solicitan se haga las reparaciones en algunos puntos 

del camino y no en toda su extensión, como así también la reparación de una de 

las alcantarillas solicitadas para reparar es por donde pasa el agua potable de la 

Comunidad, por lo que urge esta reparación, además que se debe considerar que 

aún no se inicia el invierno y si es alta la cantidad de lluvia el camino quedará 

intransitable en algunos de los sectores dados a conocer para reparación. 

     El Concejal Sr. Silva consulta, si en los sectores a reparar se les ha tirado 

ripio anteriormente y la extensión del mismo, el Sr. Del Río le manifiesta que se 

le hizo una carpeta, pero como no tiene mantención y el mal funcionamiento de 

las alcantarillas esta ya se perdió y afloro el barro en estos sectores. En cuanto a 

la extensión que ellos usan son aproximadamente 3,5 Km., si bien su largo total 

supera los 8 Kms., la parte que recorre la comunidad aledaña es plano y no tiene 

los inconvenientes que tienen ellos por tener partes de cerro, lo que lleva el 

escurrimiento de agua sobre este. 

     El Concejal Sr. Ramos, expresa que él entiende que lo que se solicita es 

una reparación rápida, no teniendo a la fecha conocimiento sobre esta 

comunidad, por lo que él con el apoyo de la otra Comunidad del sector, se 

solicito formalmente a Vialidad, para reparar los 8 Km. de este camino, en 

forma integral, lo que se haría el año 2018, dando a conocer que se concurrirá al 

sector a realizar una reunión, para ver al forma de trabajar, ver acopios de áridos 

y otros temas inherentes a este trabajo. El Sr. Del Río dice estar en conocimiento 
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de esto y agradecido de la otra Comunidad, entendiendo que es un trabajo a 

realizar en verano, pero lo que ellos están pidiendo es algo urgente. 

     El Concejal Sr. Bello, expresa que agradece la presentación por lo claro 

de esta, reconociendo la urgencia de realizar estas reparaciones puntuales en este 

camino, por lo que cree no queda otra solución que apoyar en la petición de 

reparación de este problema. 

     La Concejala Sra. Gloria, expresa conocer la situación del camino como el 

trabajo que están haciendo los Dirigentes de esta Comunidad en beneficio del 

sector,  considera que hay que hacer un esfuerzo para reparar este camino. 

    El Concejal Sr. Machuca, expresa que quiere sumarse a las palabras de los 

otros Sres. Concejales, indicando que se nota el trabajo de los Dirigentes, lo que 

corresponde al renacer de nuevas personas en los cargos, por lo que lo felicita, 

pero se debe tener en cuenta que la necesidad de la Comuna, en cuanto al 

movimiento de maquinaria no se debe olvidar que esta comuna es una de las que 

tiene una mayor cantidad de caminos rurales, por lo que reitera su 

reconocimiento al trabajo de la Dirigencia  y en cuanto a su solicitud, se 

estudiará al interior del Concejo para ver las prioridades en este tema. 

     El Sr. Alcalde, expresa sus felicitaciones y reconocimiento por el trabajo 

realizado y en relación a su presentación, se incorporara al programa y se le dará 

la urgencia que tiene, aún cuando se deben terminar otras cosas, pero espera 

estar en uno diez días trabajando en el sector. 

Punto N° 3 de la Tabla: Expone Sr. Tesorero comunidad indígena                                             

María Paineo. 

 

       El Sr. Moisés Bustos expresa que la Comunidad está muy agradecida por 

el trabajo realizado en el camino de su sector, pero quedaron unos tramos, los 

cuales están dando grandes problemas a algunos vecinos, por lo solicitan la 

factibilidad de repararlos, si es posible prontamente. El Sr. Alcalde le manifiesta 

que se realizará esta reparación antes de trasladarse a Lumahue, producto que la 

petición de esta Comunidad se hizo con mayor anticipación, reconociendo que 

se han tenido atraso por desperfectos que han sufrido la maquinaria 

específicamente la Excavadora, por lo que con la Retroexcavadora y un Pala 

Hidráulica recién adquirida se esta haciendo algo en camino, dando a conocer 

otros sectores en los cuales se está trabajando, esperando terminar en una 

semana estas para luego ir a su sector le hace ver al Sr. Bustos. 

      El Concejal Sr. Ramos, consulta si los trabajos solicitados es posible 

hacerlos  cuándo se hacen los operativos con los otros Municipios de la Costa. 
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El Sr. Alcalde manifiesta que de todos los Municipios Costeros no participa el 

Municipio de Imperial y sólo dos Municipios tienen excavadora, dando a 

conocer que la de Teodoro Schmidt, al parecer llegó recién  la semana pasada 

reparada por lo que están trabajando en su programa también en forma retrasada 

y la de Toltén está en mal estado, agregando que cuándo se haga un operativo se 

tiene contemplado en camino de Treque. 

   El Concejal Sr. Machuca, expresa que agradece a los Sres., Concejales 

(as) y al Sr. Alcalde, por permitir que don Moisés Bustos expusiera al Concejo.   

  

Punto N° 4 de la Tabla :   Solicitud de Subvención Club Deportivo   

Independiente de Nueva Toltén. 

         Se da lectura a carta de fecha 18 de Mayo del 2017, del Club deportivo 

Independiente, por la cual solicitan la cantidad de M$ 1.000, vía subvención al 

Municipio, para adquirir, Equipos de Fútbol, Balones de Fútbol, Conos, Petos y 

Salidas de Cancha, la que viene firmada por el Sr. Secretario y la Sra. Presidenta 

de esta Institución. 

     Analizada esta petición por los Sres. Concejales y teniendo en 

consideración el apoyo que ya se está realizando a los Clubes en el traslado y 

Premios, se acuerda entregar la cantidad de M$ 500, la que debe ser rendida de 

acuerdo a solicitud efectuada. 

 

Punto N° 05 de la Tabla :  Varios 

   El Sr. Alcalde da a conocer que está invitado a toda la Comunidad, que 

este interesada en desarrollar alguna acción propia en la construcción de los 

espacios de la Cultura de la Comuna, ya que después de ocurrido el incendio 

hubieron muchos que se manifestaron en buscar apoyos para la reconstrucción 

del lugar, por lo que atendiendo el interés de estos se les debe entregar un 

espacio para desarrollar lo que hay pueda nacer, invitando a los Sres. Concejales 

a participar en esta reunión que aún no tiene  fecha.  

  

Concejal Sr. Silva: 

 Da a conocer el mal estado de los caminos en los sectores de Rinconada de 

Pocoyan, que está muy parecido al sector de Lumahue, que está casi 

intransitable y el otro es el de Camaguey donde Don Waldo Díaz, hay una 

alcantarilla que se rompió, en ambos se ven muy perjudicado la gran 

cantidad de adultos  mayores, que viven en estos sectores, como lo que 

dificulta el traslado de alumnos. 

 A continuación y frente a estos problemas de camino si bien se han reparado 

varios, consulta en que se piensa invertir los dineros que se reciben por 

convenio con la automotora, el Sr. Alcalde le da a conocer que este se 
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término por cuanto era imposible sostenerlo, debido a indicaciones de 

contraloría que lo hacen imposible de aplicar en Municipios alejadas a estas. 

 Expresa que asistió a una Reunión en Rinconada de Pocoyan, donde se le 

hizo ver la urgencia de reparar el sistema de agua que abastece a los vecinos 

del sector, entregando un Presupuesto por alrededor de M$ 1.000. El Sr. 

Alcalde le manifiesta que para el Municipio no es factible poder hacerlo 

directamente, lo que si pueden hacer es solicitar una subvención a través de 

su organización, para destinar estos fondos a este trabajo de reparación. 

 

Concejal Sr. Bello: 

 Recuerda estar pendiente el acta de la comisión de educación, se le hace ver 

que el Reglamento especifica que entre los integrantes (Concejales) deben 

nombrar un Secretario de Acta. 

 Da a conocer  el mal estado de un Furgón para el traslado de escolares en la 

Escuela Aguas y Gaviotas (Sin cinturón de Seguridad, Asientos en mal 

estado, etc.), expresa que el Sr. Director del Establecimiento le solicitó la 

reparación de este, indicando que se disponga esta mantención, ya que puede 

ser objeto de fiscalización y/o accidente y el Municipio quedará muy mal 

parado. Expresa el Sr. Alcalde que dispondrá para que el DAEM se 

preocupe de este tema. 

 Consulta por el Pago de residencia a las familias que tiene niños en sus 

casas, expresa el Sr. Alcalde que este se vio retrasado por que los recursos se 

enviaron en esta forma desde la Junaeb, pero como se han ido entregando se 

hacen llegar a las familias, aún cuando comprende la situación de estas por 

cuanto de igual forma deben alimentar a los alumnos. 

 

Concejal Sr. Machuca: 

 Solicita disponer la reparación del camino en el sector de Puralaco (Ines 

Huechan), por estar en muy mal estado y aún no ha llovido mucho. 

 Otro tema que quiere plantear es la situación Jurídica que está ocurriendo en 

la Escuela Aguas y Gaviotas,  expresa que desde su punto de vista este tema 

amerita que el Concejo Municipal y el Sr. Alcalde, se sienten a conversar 

esta situación porque es gravísima, agrega que sólo está poniendo el tema en 

la mesa y además quiere  proponer que esto se haga privadamente, a lo que 

el Sr. Alcalde está de acuerdo, expresando que todos los caminos que se 

debían tomar al respecto se han hecho desde el Municipio. 
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Concejal Sr. Ávila: 

 Solicita se repare el Foco de Luz que está en la Isla de los Pinos en la 

Balsa, el que instalo el Municipio. 

 Seguidamente, expresa que quiere felicitar por la calidad que está 

teniendo el alumbrado público a medida que se están cambiando de la 

luminaria tradicional a LED. Respecto a esto el Sr. Alcalde da conocer 

cuando se verá reflejada la baja en el pago desde el Municipio por este 

servicio. 

 Otros temas que quiere manifestar, por un lado fue lo realizado en Toltén 

Viejo con motivo de la conmemoración del terremoto, pero en la tarde 

estuvo la presentación del Ballet Municipal, el cual destaca en cada 

presentación por su Profesionalismo en su trabajo, lo que han logrado los 

encargado de estos, solicitando que cuando requieran apoyo se tenga 

desde este Concejo. 

 

Concejala Sra. Gloria Padilla: 

 Consulta por la entrega de la Beca Deportiva a Edson Vallejos, quien el 

02 de Julio debe ir a competir a Colombia, por lo  que le urge recibir el 

aporte desde el Municipio, el Sr. Alcalde  expresa que Edson tendrá 

oportunamente su apoyo económico, pero se debe tener en cuenta que las 

Bases que regulan la entrega de esta Beca deben ser estudiadas para que 

sea entregada realmente a quienes están en el Deporte competitivo de alto 

rendimiento y no para quienes van a participar por un interés de carácter 

personal. 

 Solicita se repare el camino hacia villa los Boldos en varios sectores y la 

entrada a los Puentes. En cuanto a los puentes expresa el Sr. Alcalde que 

esto estará así hasta que no se tengan los definitivos y la reparación del 

camino propiamente tal, nadie se hace responsable de este, da a conocer 

que sostendrá una reunión con el Director Provincial de Vialidad para ver 

si se aclara algo más esto. 

 Seguidamente consulta por comentario que hizo funcionario Municipal 

por Facebook, donde se refiere muy mal a las mujeres, por lo cual varias 

personas le han hecho ver esto. El Sr. Alcalde aclarando que él no 

suscribe de los comentarios efectuados por esta persona, pero como lo 

hace en forma particular mucho más que hacerle ver su malestar por esto, 

más no puede hacer, ya que no le puede pedir que se exprese. El Concejal 

Sr. Bello expresa sí que esta la salvedad que el funcionario debe llevar 

una vida de acuerdo a la función que cumple. 
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Concejal Sr. Ramos: 

 Consulta que pasa con la Contratación de especialidades de la plaza de  

Armas Nueva Toltén por M$ 5.000, Licitación que se aprobó en reunión 

124/2016, da a conocer el Sr. Alcalde que a esta no llegó nadie y la más 

barata cobraba M$ 20.000. 

 Requiere información respecto  cómo va el sumario que se le está 

haciendo al DOM, específicamente al  Sr. Morales, indica el Sr. Alcalde 

que a este le quedan como cinco días para que concluya. Lo otro que 

quiere pedir es a quien corresponda que se les haga llegar al Concejo los 

pagos que se le han efectuado a la “Empresa Alza” del Sr. Álvarez 

respecto de los permisos de construcción desde el año 2013 al 2016. 

 

Se levanta la reunión siendo las 12, 10 Hrs. 

Próxima reunión de Concejo día 12 de Junio 2017  

  

 

 

 SR. OSVALDO SILVA CARDENAS     

           C O N C E J A L                                    SR. ANER BELLO ULLOA 

                                                                                       C O N C E J A L 

 

 

 

 

 

 

SR. HERNAN MACHUCA VALLEJOS              

               C O N C E J A L                             SR. LUIS AVILA MUÑOZ      

                                                                               C O N C E J A L 

 

 

 

 

 

SRA. GLORIA PADILLA FERNANDEZ                

            C O N C E J A L A                      

                                                                SR. RUBEN RAMOS QUEZADA 

                                                                               C O N C E J A L 

 



8  

 

 

 

 

 

SR. RIGOBERTO NEGRON SANTANDER       

         SECRETARIO  MUNICIPAL 

                                               

 

 

 

                                                         SR. GUILLERMO MARTINEZ SOTO 

                                                                                 A L C A L D E 

 

 

                         

 

                   

 


